

【DOI】10.12315/j.issn.1673-8160.2020.14.004

新形势下国际经济与贸易发展研究

陈 怡

(海南师范大学,海南 海口 571158)

摘 要:国际经济贸易的不断发展给许多国家带来新的机遇,我国就是从国际贸易中获得巨大收获的典型之一,中国近年来经济飞跃与参与国际贸易是有很大联系的。但是在新形式之下国际市场的竞争压力也在不断上升。我许多企业在国际市场中的发展也受到了一定的阻碍。因此本文主要对国际经济贸易的发展趋势进行研究,并且对于我国如何应对国际经济与贸易的发展变化提出了相应的对策。

关键词:新形式;国际经济与贸易;发展趋势;对策

国际经济与贸易在最近几年的快速发展从某种角度来说与经济全球化是有很大关系的。或者说经济全球化也是国际经济与贸易不断发展的结果之一,总之二者间相互成就。随着不同国家之间的经济贸易往来变得越来越频繁,国际贸易环境也在悄然改变着。国与国之间既存在着利益互助的关系,又存在着利益相争的关系。在这种情况下有些国家选择互惠互利,而有些国家却为了保护本国企业选择了保护主义。这对国际经济与贸易的良性发展造成了巨大的阻碍。因此在这种挑战与机遇并存的环境下做好新形势下国际经济与贸易的发展研究能更有助于我国外贸企业选择将来的发展策略,利于企业适应国际市场的不断变化。

一、发展趋势分析

(一)经济发展全球化脚步加快

不同国家间的经济往来并不是简单的经济问题,从某种角度来说经济往来或许是外交成功的一种表现。随着科技的进步国家间的沟通交流变得更加简单,因此国家往来也会变得更加频繁。在这种情况下不同国家成为贸易伙伴成了很常见的外交手段。在不断频繁的国际沟通下,越来越多的国家开始建交,开始成为对方的贸易盟友。可见经济发展全球化的脚步在不断地加快。并且在经济全球化的过程中贸易主体已经不再是简简单单的物品了,技术方面的往来也成了国际贸易的一个重要组成之一。就我国外贸情况来看,我国既是一个超级大的出口国,又是一个需求量较高的进口国。我国从国际贸易中获得的利润是巨大的,同时也有越来越多的国家看到了国际经济与贸易带来的好处,希望加入国际贸易行列促进国家经济发展。由此,无论从国家的经济水平发展还是国家外交等方面来说经济全球化的发展速度都不可能慢下来,在将来国际经济与贸易还会迎来更加广阔的发展空间。^[1]

(二)发展中国家渐渐成为经济贸易的重要成员

国际经济贸易在以往主要是以美国、日本以及一些欧美的发达国家为主体。这些国家间既存在经济合作又存在贸易竞争,在激烈的竞争环境中发展中国家也迎来了自己的发展机遇。中国通过自己的市场优势等已经成了世界第二大经济体,国内巨大的市场成了许多国家在进行国际贸易时首先考虑的国家之一。像中国,印度这类发展中国家的不断进步给国际经济贸易带来了更大的发展空间。并且在不知不觉中许多发展中国家已经成了国际贸易的重要成分,对推动国际贸易发展起到了不可替代的作用。

(三)贸易保护主义的升起

国际经济贸易的发展给许多国家带来机遇。但是,有些国家在国际经济贸易中占据主要地位获取巨额利润时会积极的推动经济全球化的发展,一旦其他国家在此机遇下发展起来给其带来了损失时,某些国家的态度就发生了极大的转变。比如,由于发展中国家的某些轻工业产品价格低廉在国际市

场的受欢迎程度高,侵害到了一些发达国家企业的利益,这些国家就通过提高关税,减少进口量等手段来打压其他国家的企业,这是一种典型的保护主义。从某种意义上来说实行贸易保护主义不但有失贸易市场的公平原则,更是一种逆全球化的举动。这种举动对于国际经济与贸易的长期健康发展是很不利的。

二、应对国际经济与贸易的发展变化相应策略

(一)注重科技的创新

上文有所提及国际经济贸易的交易主体已经不再是简简单单的物品了,技术也成了贸易的一个重要组成成分。普通的轻工业产品带来的利润远远比不上科技产品,在这种情况下想要在国际贸易中站稳脚跟,只靠产品的价格与质量优势是远远不够的。国家要注重科技的发展,不断推进我国的产业结构的转型与优化。改变出口的产品在技术领域的长期缺失情况,才能有效化解当前国际经济贸易发展形式带来的不良影响。比如对于某些国家的贸易保护主义打压中国的产品这一情况,就能从科技创新这一方向来寻找突破口。因为,不具备技术含量的轻工业制品是很好被替代的,但是领先世界的科技产品往往无法被取缔。所以,注重科技的发展与创新,注重国民的教育才能更好地走向国际市场,才能让我国的经济贸易发展具有更好的前途。^[2]

(二)积极拓展国际合作

不同国家之间要进行经济往来首先要进行合作事宜的商讨,这就需要国家积极参与国际会议、与其他国家建立起友好的外交来扩展我国国际贸易合作伙伴。通过国家间的交流来拓展我国的国际市场,实现资源互补的共赢局面。在新形式之下,面对国际经济贸易发展全球化脚步的不断加快,一些发展中国家的不断崛起我国要积极应对。抓住机遇与更多国家建立起友好的外交关系,开拓我国的外贸市场同时对于一些发达国家的保护主义盛行的情况,寻找别国的市场代替也是一种很不错的方式。总之积极拓展国际合作,为我国的经济贸易发展寻求更多机会。

三、结语

上文提及了新形势下国际经济与贸易发展的一些新趋势,并且就这些趋势提出了相应对策。在不断变化的国际市场中做好科技发展、注重拓展国际合作都是非常重要的。

参考文献

[1]金成哲.新形势下国际经济与贸易发展趋势初探[J].环渤海经济瞭望,2019(05):34.

[2]袁宇洲.新形势下国际经济与贸易的发展趋势分析[J].今日财富(中国知识产权),2019(04):11-12.